

Главное, чтобы никто не начал пакостить



Проводимые Россией, Евросоюзом и США внешнеполитические реформы будут и дальше благоволивать развитию соседских отношений между Ригой и Москвой. Правда, с поправкой на российские выборы-2012. Такой прогноз в интервью *Телеграфу* сделал политолог и один из докладчиков открывающейся конференции «Балтийский форум» Виктор МАКАРОВ.

Могло быть и хуже

— Как можно оценить результативность столь обсуждаемой последние два года «перезагрузки» отношений между Россией и США?

— Я разделяю мнение, что благодаря «перезагрузке» масса возможных неприятностей не произошла: с согласия России продолжается транзит грузов в Афганистан, Россия не стала препятствовать применению санкций в Иране, Россия не стала мешать американцам в Ливии — встала в позу, выразила неудовольствие, но не стала мешать. Яркой иллюстрацией улучшения климата стал визит Дмитрия Медведева на саммит НАТО в Лиссабон. Да, важные для обеих стран вопросы противоракетной обороны до конца еще не решены. Но в любом случае, если раньше возможность размещения ПРО в Чехии и Польше рассматривалась как сильный конфликт, то сейчас это больше «тема для обсуждений».

— Что со всего этого имеет Европа?

— Европейцы по-прежнему заняты сами собой, и это одна из самых больших проблем политики ЕС. Объективно Европа сегодня не имеет независимого военного потенциала: ее безопасность гарантируют США. Круг интересов Брюсселя в это время сконцентрирован на экономике, спасении евро, проблемах собственной интеграции. Но сближение Вашингтона и Москвы выгодно и для ЕС. Россия — поставщик энергоресурсов. Европе нужна стабильность, и «перезагрузка» создает более удобную атмосферу для экономического партнерства.

Тем не менее далеко не всем в Европе понравился новый российский внешнеполитический тренд налаживать отноше-

ния не только в формате Москва — Брюссель, но и на уровне отдельных диалогов с отдельными странами. Достаточно вспомнить, как болезненно отреагировали на московский визит Валдиса Затлера соседи из Эстонии и Литвы.

Все эти осуждения — просто «кислый виноград». Надо объективно признать: в построении отношений с Россией Латвия добилась гораздо больших успехов, чем другие страны Балтии. Налаживать сотрудничество с отдельными странами — нормальная практика. До недавних пор Россию, наоборот, часто обвиняли в попытках



НАДО ОБЪЕКТИВНО ПРИЗНАТЬ: В ПОСТРОЕНИИ ОТНОШЕНИЙ С РОССИЕЙ ЛАТВИЯ ДОБИЛАСЬ ГОРАЗДО БОЛЬШИХ УСПЕХОВ, ЧЕМ ДРУГИЕ СТРАНЫ БАЛТИИ.

игнорировать те государства, с которыми отношения были сложными, и решать вопросы через тех, с кем традиционно существовал более близкий контакт. Сейчас Москва ведет себя иначе. Наглядный пример — попытка нормализации отношений с Польшей, которая пусть непросто, но продолжается. Другой вопрос, какую общую стратегию внешней политики в отношении России разработает сам Евросоюз. Как и все в Европе, это процесс медленный. Но постепенно происходит и он.

Остановка на выборы

— Как повлияют на геополитическую обстановку предстоящие президентские выборы в России и США?

— Если российская власть почувствует необходимость консолидации населения на каких-то лозунгах, выгоднее всего это делать на патриотических темах. Подобное мы уже наблюдали в 2008 году. С другой стороны, для российской элиты поддержание нормальных отношений с Россией и Европой имеет слишком высокую ценность, чтобы их торпедировать

в один день. Они осознают проблему нефтезависимой своей экономики, и просто так ссориться с рынком сбыта энергоресурсов никто не станет.

Что касается США, то для них тема России в контексте выборов сильно периферийна. Обаме, конечно, придется показывать, что он отстаивает национальные интересы: наверняка ему будет труднее пойти на существенные уступки России в военной сфере. Но портить осознанно отношения с Москвой он тоже не будет. Хотя бы потому, что альтернативной модели отношений пока нет. И в этом плане для России очень важно, чтобы Барак Обама остался на посту. Это лучшая администрация Белого дома, которая может быть для российских властей.

Искусство провокаций

— Какой потенциал для сближения остался у Латвии и России? Прошлогодний визит Затлера в Москву воспринимался как «потолок».

— Затлер действительно подписал почти все договоры, которые ждали оформления. На повестке дня больше не оста-

лось срочных вопросов. Но значит, у нас достаточно большой простор для экономического взаимодействия, имеется необходимая договорная база, при отсутствии видимых политических помех. Понятно, что за скобкой по-прежнему остаются чувствительные вопросы истории. Так или иначе будут возникать вопросы энергетики — газ, выбор места для размещения атомной электростанции. Но все это нормально для соседских стран. Самое главное, чтобы никто не начал пакостить.

— А могут?

— В Латвии у ответственной части политической элиты, мне кажется, есть осознание, что тема отношений с Россией — сложная и к ней нужно подходить аккуратно. В России немного иначе. Латвия и страны Балтии для российской внешней политики маловажная проблематика. И, к сожалению, есть печальная тенденция использовать ее для внутривнутриполитических целей.

Александра Глухих

В Латвии понимают, что тема отношений с Россией — сложная, и к ней нужно подходить аккуратно, считает Виктор Макаров. М.Морканс